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 ١     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

                                       xOy مانند زاويه . زاويه مجموعه نقاطي از صفحه است كه به دو نيم خط با مبدأ مشترك محدود باشند:زاویه 

     .را رأس زاويه مي ناميمOرا اضلاع زاويه و  Oyو  Oxكه در آن ) Oيا مختصراً (
                 . نيم خطي را كه از رأس زاويه گذشته و آن را به دو قسمت مساوي تقسيم مي كند نيمساز آن زاويه مي ناميم:نیمساز زاویه 

                                                                       Ozمانند نيمساز 

                               :انواع زاویه 
                                                                    . درجه باشد90 زاويه است كه اندازه اش بين صفر تا ) :تند(زاویه حاده   )1
                        . درجه است90 اندازه اين زاويه برابر .ي مجانبش منطبق است را قائمه گويند  زاويه اي كه بر زاويه:زاویه قائمه   )2
                                                            . درجه باشد180 تا 90 زاويه اي است كه اندازه اش بين ) :باز(زاویه منفرجه   )3
                        . زاويه صفر درجه است ايني  هرگاه دو ضلع زاويه بر هم منطبق باشند اندازه:زاویه صفر درجه   )4

 اندازه .ي نيم صفحه گويند  هرگاه دو ضلع زاويه در امتداد يكديگر و مختلف الجهت باشند به آن زاويه:زاویه نیم صفحه  ) 5

                                               . درجه است180اين زاويه 

                                                        :وضعیت دو زاویه 

 دو زاويه را كه در رأس و يك ضلع مشترك و دو ضلع غير مشترك آن ها در طرفين ضلع مشترك واقع :دو زاویه مجاور  ) 1

        yOz و xOyم مانند دو زاويه ي مجاور باشد مجاور مي نامي

 به ترتيب نيمساز زاويه Ofو Oeي مجاور نصف مجموع دو زاويه است به طوري كه اگر  ي بين دو نيمساز دو زاويه  زاويه:نکته 

2 باشند آنگاه zÔy و yÔxمجاور هاي 


fÔe      

 مانند دو .ي متمم مي ناميم  درجه باشد را دو زاويه90 دو زاويه اي كه مجموع اندازه هاي آن ها برابر :ی متمم  دو زاویه) 2

                       درجه65 درجه و 25ي متمم  زاويه

 مانند دو .ي مكمل مي ناميم  درجه باشد را دو زاويه180 دو زاويه اي كه مجموع اندازه هاي آن ها برابر :ی مکمل  یهدو زاو )3

      درجه   145 درجه و 35ي مكمل  زاويه

                                                                            . مي باشدA180 برابر Aي   و مكمل زاويهA90 برابر A ي  متمم زاويه :1نکته 

                              . است180 برابر B و A باشد مجموع متمم هاي دو زاويه  برابر B و A اگر مجموع دو زاويه  :2نکته 

                                      زيرا  1801809090 )BA(BA     
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 ٢     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

                              . است360 برابر B و A باشد مجموع مكمل هاي دو زاويه  برابر B و Aدو زاويه اگر مجموع  : 3نکته 

                                  زيرا  360360180180 )BA(BA      

.                                                                                                                           است90تفاضل متمم از مكمل هر زاويه دلخواه برابر : نکته 

909018090180                                                                                                :            زيرا    )(       

                                                         .                                               است2270 مانند برابر  مجموع متمم و مكمل زاويه اي :نکته 

                                                                                                                     :                     زيرا  227090180     

                               :  آن گاه اويه  مساوي باشند اگر دو ز: قضیه

                                .يكديگر مساويند با ها نيز آن  مكمل هاي:ب          .يكديگر مساويند با ها نيز آن  هايتممم: الف 

                                  ؟  مجموع مكمل هاي آن ها چند درجه است. درجه است75 مجموع دو زاويه )مثال

 )77آزمون پيش دانشگاهي رياضي (                    295 ) 4      285 ) 3      275 ) 2    265 ) 1

 360اويه برابر  باشد مجموع مكمل هاي اين دو ز برابر B و A اگر مجموع دو زاويه :روش اول . صحيح است3گزينه:جواب

28575360                                                             : پس .است  

2857536036018018075. مي ناميمB و Aزاويه ها را:روش دوم   )B̂Â(B̂ÂB̂Â         

9 برابر A اندازه زاويه . متمم اندB و Aدو زاويه  )مثال
                           ؟  چند درجه استAي   زاويه. استB اندازه مكمل زاويه 4

) 75كنكور سراسري رياضي (                                  72 ) 4      63 ) 3      36 ) 2    27 ) 1

                    :  روش اول . صحيح است4گزينه : جواب 
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به  .ي مجانب گويند  دو ضلع غير مشترك آن ها در يك امتدادند را دو زاويهي مجاور كه  دو زاويه:ی مجانب  دو زاویه) 4

                                        yOzو xOyي مجانب   مانند دو زاويه.دو زاويه مجاور و مكمل يكديگر را دو زاويه مجانب مي گويندعبارت ديگر 

                              .نيمساز هاي داخلي و خارجي هر زاويه بر هم عمودندنيمسازهاي دو زاويه مجانب بر هم عمودند به عبارت ديگر  :نکته 
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ي    مانند دو زاويه. زاويه هاي مقابل در بين دو خط متقاطع را متقابل به رأس مي نامند:ی متقابل به رأس  دو زاویه) 5

yOx و xOy به رأس متقابل                                                                                                                                                                       

           .هاي متقابل به رأس در هر دو خط متقاطع با يكديگر مساويندزاويه :  الف :قضیه 

                                                    .نيمسازهاي زاويه هاي متقابل به رأس در هر دو خط متقاطع بر روي يك خط رأست واقع اند:  ب                

                                                                          .كي از دو خط موازي عمود باشد ، بر ديگري هم عمود استي، اگر خطي بر   در صفحه:نکته 

 اگر دو خط موازي را خط موربي قطع كند آنگاه زاويه هاي حاده ايجاد شده با هم و :قضیه خطوط موازی و مورب 

                                          .نفرجه ايجاد شده با هم مساويند و يك زاويه حاده با يك زاويه منفرجه مكمل است و بر عكسزاويه هاي م

: نتیجه
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             نيز عمود است              اگر در صفحه اي خطي بر يكي از دو خط موازي عمود باشد بر ديگري :حالت خاص 

                              .و هشت زاويه ايجاد شده با هم برابرندو بر عكس

                                                                                                     ؟  استهمواره درستكدام گزاره ,  اگر دو خط موازي را موربي قطع كند )مثال

                                هر دو زاويه مكمل اند ) 2      .هر دو زاويه برابرند ) 1

        . صحيح است4گزينه : جواب                                      .همه زاويه هاي حاده برابرند ) 4      .هر دو زاويه مجانب اند ) 3

                                    .نيمساز هاي دو زاويه محصور بين دو خط موازي و واقع در يك طرف خط مورب بر هم عمودند :نکته 

                               90Êدر شكل مقابل يعني 

                  ؟  كدام استEي  ي زاويه  اندازه. هستندC و Bي   نيمسازهاي زاويهCE و BE با هم موازي اند ، L و L خط هاي )مثال

                                                          درجه90 ) 4     درجه60 ) 3     درجه75 ) 2   درجه45 ) 1

909018022180 . صحيح است4گزينه : جواب   ÊBĈECB̂EBĈECB̂EĈB̂                          

                                                                 . اگر اضلاع دو زاويه نظير به نظير موازي باشند آنگاه آن دو زاويه مساوي يا مكمل اند:نکته 

               .ABC اگر سه نقطه غير واقع بر يك خط راست را دو به دو به هم وصل كنيم شكل حاصل را مثلث مي نامند مانند مثلث :مثلث 

 را يك زاويه مثلث مي C و B و A را يك ضلع و هر يك از زاويه هاي AC و BC و ABدر اين مثلث هر يك از پاره خط هاي 

    . سه ضلع و سه زاويه هر مثلث را اجزاي اصلي آن مي گويند.نامند
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                                                          ي خارجي  ي كه از امتداد دادن يك ضلع تشكيل مي شود زاويه زاويه ا:ی خارجی مثلث  زاویه
                                                          ACDي خارجي   مانند زاويه.ناميده مي شود

ي است كه يك سر آن يك رأس مثلث ، و سر ديگر آن ، پاي عمودي است كه از آن رأس بر  پاره خط:تعریف ارتفاع مثلث 

                            :     در شكل مقابل AHرأس فرود مي آيد ، مانند ارتفاع ) و يا امتداد آن(ضلع مقابل به آن 

           . به نام مركز ارتفاعي مثلث همرسندOهر مثلث سه ارتفاع دارد كه در يك نقطه مانند 

                                                                         .  نشان مي دهندch و ah ، bh را به ترتيب به CL و AH ، BKي ارتفاع هاي  اندازه

                              

          

  

            . پاره خطي است كه يك سر آن يك رأس مثلث ، و سر ديگر آن ، وسط ضلع مقابل به آن رأس است:تعریف میانه مثلث 

                                      . به نام مركز ثقل مثلث همرسندG هر مثلث سه ميانه دارد كه در يك نقطه مانند . در شكل مقابلAMمانند ميانه 

.                                                                       نشان مي دهندcm و am ، bmيب به  را به ترتCK و AM ، BNي ميانه هاي  اندازه

 مثلث و سر ديگر آن ، نقطه اي روي  پاره خطي است كه يك سر آن يك رأس:ی درونی مثلث  تعریف نیمساز زاویه

 مانند نيمساز دروني .ي دروني نظير آن رأس را به دو قسمت مساوي تقسيم مي كند ضلع مقابل به آن رأس است به طوري كه زاويه

ADي دروني دارد كه در يك نقطه مانند   هر مثلث سه نيمساز زاويهOي محاطي دروني مثلث همرسند ام مركز دايره به ن.                            

                                                   . نشان مي دهندcd و ad ، bd را به ترتيب به CL و AD ، BKي دروني  ي نيمساز هاي زاويه اندازه

 پاره خطي است كه يك سر آن يك رأس مثلث ، و سر ديگر آن ، نقطه اي در :ی برونی مثلث  تعریف نیمساز زاویه
                                        .ي بروني نظير آن رأس را به دو قسمت مساوي تقسيم مي كند  كه زاويهامتداد ضلع مقابل به آن رأس است به طوري

DAمانند نيمساز  بروني  در شكل مقابل .                                       
 را به ABC مثلث C و A ، Bي هاي بروني نطير زاويه هاي  يهي نيمساز هاي زاو  اندازه.ي بروني دارد هر مثلث سه نيمساز زاويه

                           . نشان مي دهندcd و ad ، bdترتيب به 
                                                                          .ي رأس با قاعده موازي است  در مثلث متساوي الساقين نيمساز بروني زاويه:حالت خاص 

 هر مثلث سه عمودمنصف . بر آن عمود است خطي است كه در وسط ضلع مثلث ،:تعریف عمودمنصف ضلع مثلث 

                                                                                        .ي محيطي مثلث همرسند  به نام مركز دايرهOدارد كه در يك نقطه مانند 
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 ثابت را شعاع ي  اين فاصله.  به يك فاصله باشند در آن صفحهي ثابت به نام مركز  است كه از يك نقطههتمام نقاطي از صفح: دایره 

    .  ره ناميده مي شودداي

                                                                                           .  نشان مي دهندr,O(C( را به صورت rشعاع به  و O دايره به مركز :تذکر 

.........               بايد  Cي  نقطه، براي يافتن مكان   داده شده باشدACاگر طول پاره خط .  در صفحه داده شده استBوAدونقطه ثابت)مثال

                                                    .   دايره اي رسم كنيمA به مركز  )2    .  را رسم كنيمAB عمودمنصف  )1

                          .   بر آن عمود كنيمABاز دو سر پاره خط  ) 4    .  رسم كنيمAB خطي موازي  )3

با توجه به ثابت .   مشخص استA از Cي  ي نقطه فاصله.   داده شده استACچون طول پاره خط .  يح است صح2گزينه : جواب 

    .  روي اين دايره واقع خواهد شدCي  نقطه.   رسم مي كنيمAC و به شعاع A، دايره اي به مركز  Aي  بودن نقطه

 Aي   از نقطهCي رأس  ، مي توان يافت كه فاصله ي مختصات  واقع در صفحهABC در مثلث Cراي رأس ي متمايز ب چند نقطه) 1

                                                                                                                                ؟                   ، باشد  واحد5 و 7، به ترتيب  ABو پاره خط 

) خارج از كشور 99كنكور سراسري رياضي (              4 ) 4      3  )3      2  )2    1  )1

                                                                 7 به شعاع A محل برخورد دايره اي به مركز Cهندسي رأس مكان .   صحيح است4گزينه : جواب 

                                                                                                                          .  مي باشدAB واحد از 5 به فاصله ABبا دو خط موازي 

و  مكان هندسي نقاطي كه از د.  واحد از دو صفحه در بالاي هر دو قرار دارد11 و 5 به فاصله P دو صفحه موازي هم و نقطه )مثال

                                                                                                               ؟ ، كدام است  واحد باشد10 به فاصله Pصفحه به يك فاصله و از نقطه 

       24پاره خط به طول  ) 4  24دايره به شعاع  ) 3  6پاره خط به طول  ) 2   6دايره اي به شعاع ) 1

) خارج از كشور91كنكور سراسري رياضي           (                    

 به يك                                                                    R وMموازيي  يك مكان هندسي نقطه اي كه از دو صفحه .  صحيح است1گزينه : جواب 

مكان هندسي ديگر نقاطي                                                                    . ي يكسان از آن دو فاصله باشد صفحه اي است موازي آن دو و به فاصله

ي تلاقي اين   نقطه. اين دو مكان را رسم مي كنيم .  است10 و به شعاع P باشد سطح كره اي به مركز 10، به فاصله  Pنقطه ثابتكه از 

 توجه به با . پس فصل مشترك آنها يك دايره است.   لازم به ذكر است كه كره و اين صفحه متقاطع اند. دو مكان جواب مسئله است

636282102                                                           .  مكان هندسي مورد نظر است6شكل دايره اي به شعاع   rr         
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؟                                     سانتي متر باشد2، برابر  2d و 1dي آن ها از هر كدام از دو خط متقاطع   چند نقطه در صفحه وجود دارد كه فاصله)2

                                                                                              4  )4      2  )3      1  )2     صفر   )1

،                                                      2d و 1dدرون هر يك از زاويه هاي بوجود آمده از  برخورد دو خط متقاطع .  يح است صح4 گزينه :جواب 

 سانتي متر از آنها رسم مي كنيم نقطه تقاطع                                                    2ي   و به فاصله2d و 1dبه ترتيب موازي  را L و Lدو خط 

                                               .  سانتي متر است2، برابر 2d و 1dاز دو خط متقاطع ي اين نقطه از هر كدام  فاصله.   مي ناميمAاين دو خط را 

                                 ، دو خط به موازات آن و در دو طرف                        ي معيني هستند به بيان ديگر نقاطي از صفحه كه از يك خط به فاصله

 را در نظر مي گيريم و دو خط به موازات هر يك و به                                                             2d و 1d، دو خط متقاطع  خط مفروض مي باشند

                                   . جواب هاي مسأله اند) D و A  ،B  ،Cنقاط (نقاط برخورد آن ها .   سانتي متر  از آن ها را رسم مي كنيم2ي  فاصله

 اگر هر يك از اين عددها از مجموع دو عدد ديگر ،  داده شده اندc و a ، b عدد حقيقي مثبت  سه:قضیه وجودی مثلث 

  .     هستندc و a ، b آنگاه مثلثي وجود دارد كه ضلع هاي آن ، كوچكتر باشد

 به B و از 12ي   به فاصلهA، چند نقطه در فضا مي توان يافت كرد كه از   سانتي متر مفروض است20 به طول ABپاره خط  )مثال

                                                                                                                                                                                             ؟  باشند11ي  فاصله

                                      بيشمار                ) 4      2 ) 3      1 ) 2    هيچ ) 1

  12 و شعاع A باشند كره اي به مركز 12ي   به فاصلهAي   يك مكان هندسي نقاط در فضا كه از نقطه.  صحيح است4گزينه : واب ج

 چون .  است11 و شعاع Bبه مركز  باشند كره اي 11ي   به فاصلهBي  است و مكان هندسي ديگر نقاط در فضا كه از نقطه

111220 مي باشد پس اين دو كره متقاطع خواهند بود  .   

و هر نفطه كه از دو .  از دو ضلع زاويه يه يك فاصله است،  ، هر نقطه كه روي نيمساز يك زاويه قرار داشته باشد  درصفحه: قضیه

   . ، روي نيمساز آن زاويه قرار دارد فاصله باشدضلع يك زاويه به يك 

؟                                                     كدام استOMN، مساحت مثلث   باشدOي   نقطه اي روي نيمساز زاويهM در شكل مقابل هرگاه )مثال

1(   6    2(  8      3(  9      4 ( 10                                                                                             

 باشد از دو ضلع زاويه                                                   ، هر نقطه كه روي نيمساز يك زاويه قرار داشته در صفحه . يح است صح2گزينه : جواب 

8442:                برابر خواهد بود لذا مي توان نوشت OMNدرنتيجه ارتفاع مثلث .  يه يك فاصله است
1

OMNS      
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 ٧     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

، آن گاه حداكثر چند نقطه روي خط   قطع كندB و A، اين دو خط را در نقاط متمايز  Lاگر خط .   بر هم عمودندd و dدو خط ) 3
L مي توان يافت كه از d و d؟                                                                                                                                        به يك فاصله باشند

                                                                                      بيشمار )4      2  )3      1  )2     هيچ )1
، هر نقطه كه از دو ضلع يك زاويه يه يك فاصله باشد روي نيمساز آن زاويه قرار  در صفحهمي دانيم .   يح است صح3گزينه : جواب 
 جواب Lو خط  d و dاطع درنتيجه محل برخورد نيمساز هاي زاويه هاي داخلي و خارجي تشكيل شده بين دو خط متق.  دارد

     .   يك جواب دارد باشد مسĤله تنها d و d موازي يكي از دو خط Lخط واضح است كه اگر . ( مسأله حداكثر دو جواب دارد. مسأله اند

هر نقطه كه از  و.  ، از دو سر آن به يك فاصله است ، اگر نفطه اي روي عمودمنصف يك پاره خط قرار داشته باشد در صفحه : قضیه
                                                                                               . قرار داردپاره خط آن روي عمودمنصف ،  دو سر يك پاره خط به يك فاصله باشد

2 باشد و داشته باشيم ABCي همرسي عمودمنصف هاي اضلاع مثلث   نقطهO اگر )مثال xOA  ،43  xOB و 
2 yOC  حاصل ،yx ؟                                                                                                                                                      كدام است
1(  4    2(  5      3(  6      4(  7                                                                                            

، از دو سر آن به يك  ، اگر نفطه اي روي عمودمنصف يك پاره خط قرار داشته باشد در صفحهمي دانيم  . يح است صح3گزينه : جواب 

63                 .                                                           فاصله است
3

22
432

















yx
y

x

yxOCOA

xxOBOA      

ي آن   و قاعدهdمي خواهيم مثلث متساوي الساقيني رسم كنيم كه رأسش روي .   داده شده اندd و خط B و Aي   دو نقطه)مثال
؟                                         باشدنمي تواند، تعداد جواب هاي ممكن براي رسم مثلث كدام  d و A  ،B، با توجه به اوضاع   باشدABپاره خط 

 بيشمار                                                                                      )4     هيچ جواب) 3     دو جواب )2  يك جواب   )1
  ،                                                        ، هر نقطه كه از دو سر يك پاره خط به يك فاصله باشد در صفحهمي دانيم .  يح است صح2گزينه : جواب 

.                                   مسأله است  جوابd با خط ABمحل برخورد عمودمنصف پاره خط درنتيجه .  قرار داردپاره خط آن روي عمودمنصف 
.                                                                             را در يك نقطه قطع كند مسأله يك جواب داردd خط  ABدر صورتي كه عمودمنصف 
.                                                                            اب نداردي مشترك نداشته باشند مسأله جو  نقطهd و خط  ABدر صورتي كه عمودمنصف 
      .  بر هم منطبق باشند مسأله بيشمار جواب داردd و خط  ABدر صورتي كه عمودمنصف 

 به يك فاصله AD و ساق CDي   به يك فاصله و همچنين از قاعدهCDي  قطه اي از دو سر قاعده، ن ABCD در ذوزنقه )4
                                                                                ؟                                                                          اين نقطه حاصل برخورد كدام است.  است

                                                                   عمودمنصف هاي دو ساق )D    2 و C نيمسازهاي زاويه هاي  )1
                                                            دو دايره با شعاع يكسان و به مركز اوساط قاعده ها ) D  4ي   و نيمساز زاويهCD عمودمنصف  )3

،                                                          و سر يك پاره خط به يك فاصله باشد، هر نقطه كه از د در صفحهمي دانيم  . يح است صح3گزينه : جواب 
 ، هر نقطه كه از دو ضلع يك زاويه يه يك فاصله باشد                                           در صفحهو همچنين .  قرار داردپاره خط آن روي عمودمنصف 

     .                                جواب مسأله استDي   و نيمساز زاويهCDعمودمنصف و در نتيجه محل برخورد .  روي نيمساز آن زاويه قرار دارد
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 ٨     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

                                                                                                                  ؟                                 مي توان رسم كرد6 چند مستطيل به قطر )5
                            بيشمار )4      2  )3      1  )2    هيچ   )1

                                                         Oيريم سپس دايره اي به مركز  را در صفحه در نظر مي گOنقطه دلخواه .  يح است صح4گزينه : جواب 
                                                         ABCD را رسم كنيم چهارضلعي BD و ACهر دو قطر دلخواه و متقاطع .   رسم مي كنيم3و شعاع 

      .  و جواب مسأله است6مستطيل به طول قطر 
     ؟                                                         واحد باشد5 واحد و طول ضلع آن 12 چه تعداد لوزي مي توان رسم كرد كه در آن طول يك قطر )مثال

                                                                                 بيشمار )4       دو )3       يك )2     صفر )1
                                         در لوزي قطرها عمودمنصف يكديگرند                                                                     .  يح است صح1گزينه : جواب 

.                                                                               كه اين غير ممكن است5AB و 6OA:  داريم OABپس در مثلث قائم الزاويه 
32 ضلعي محدب و غير مشخص حداقل nبراي رسم يك  :نکته  n البته همگي نبايد ( جزء معلوم و مستقل از هم لازم است

    .  به تعداد اين موردها از تعداد معلومات كم مي شود،  ضلعي ويژگي خاصي داشته باشدnلازم به ذكر است كه اگر ) . زاويه باشند
cAB ي رو به روي يكي از آن ها به صورت ي دو ضلع و زاويه  ترسيم مثلث با داشتن اندازه:نکته   و B̂ و cAC                  :

:                                              ي سينوس ها داريم  با استفاده از قضيه
b

Bsinc
Csin

Csin

c

Bsin

b
                                           

.                                                                                                                                                    باشد مسأله جواب ندارد1Csinاگر : الف 
.                                                                                                                                  باشد مسأله حداكثر يك جواب دارد1Csinاگر : ب 
cb باشد در اين حالت اگر 1Csinاگر : ج   آنگاه مسأله دو جواب دارد و اگر cb آنگاه مسأله يك جواب دارد  .                               

cmAB با معلومات )مثال 8 و 60B̂ و cmAC 6؟  چند مثلث متمايز مشخص مي شود                                                         
                                                   سه ) 4      دو ) 3      يك ) 2    هيچ ) 1

 ABH را رسم كنيم با توجه به اينكه در مثلث قائم الزاويه AHبا توجه به شكل اگر ارتفاع : ل روش او.  درست است1گزينه :جواب

2 درجه برابر 60ضلع روبرو به زاويه 
86342:  وتر است داريم 3

38 /~AH                                يعني در مثلث 

AHC ارتفاع AH از وتر ACا مثلث تشكيل نمي شود بزرگتر است كه اين غير ممكن است لذ .                                                               
cmABبه بيان بهتر ابتدا پاره خط ( 8را رسم مي كنيم                                                                                                         .                     

.)                                                                                                                    به وجود مي آيدBxنيم خط ( را رسم مي كنيم 60B̂،  زاويه
.                                                                 قطع كندC،   را در نقطهBx، تا نيم خط   سانتيمتر رسم مي كنيم6 و به شعاع Aاي به مركز دايره 

86342 برابر Bx از نيم خط Aي  ي نقطه فاصله
38 /~AH و چون    مي باشد ،ACAH است                                    ،

                                                       .) ك نقطه به دست نمي آيد و مسأله جواب ندارد يCپس براي .   را قطع نمي كندBx، نيم خط  دايره

.  مثلثاتي جواب نداردي همعادل :                            روش دوم 11516
348
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 ٩     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

cmAC با معلومات )مثال 3 و 60B̂ و cmAB 5؟  چند مثلث متمايز مشخص مي شود                                                         
                                               بيشمار ) 4      دو ) 3      يك ) 2    هيچ ) 1

 ي ه و بر روي يك ضلع آن پاره خطي به انداز.  درجه رسم مي كنيم60 را برابر B ي هابتدا زاوي: ل روش او.  درست است1گزينه : جواب 
ACي ه از نقط.  جدا مي كنيم A عمود  AHي ه را بر ضلع ديگر زاوي Bراس  مكان .   رسم مي كنيمC                            بر روي اين ضلع 

2 درجه برابر 60 ي ه از آنجايي كه در مثلث قائم الزاويه ضلع روبروي زاوي. واقع است
                                                                    .  وتر است3

3342: نتيجه مي گيريم 
53

2
3




 /~ABAHقائمه كوچكتر ي ه ضلع زاويي ه وتر از اندازي ه در اين صورت انداز 

                                                                                                                                                                  . است كه اين غير ممكن است

16 .     مثلثاتي جواب جواب نداردي همعادل: روش دوم 
355

60
3

 Csin
CsinsinCsin

AB

Bsin

AC

Asin

BC   

                                                                              ؟  مي توان رسم كرد3am و 30Ĉ و 4a چند مثلث متمايز با معلومات )مثال
) 78كنكور آزاد رياضي .                ( نمي توان رسم كرد ) 4  بيش از دو مثلث ) 3      2 ) 2    1 ) 1

 روي يكي از اضلاع پاره خط .  را رسم مي كنيمC درجه به راس 30 ي هبراي رسم اين مثلث ابتدا زاوي .  درست است1گزينه : جواب 
BC به مركز ،  جدا كرده4 را به طول M)  وسطBC ( كماني مي زنيم مثلث 3و به شعاع ABC استمسأله جواب              .                       

cmAB با معلومات )مثال 6 و 30B̂ و cmAC 8؟  چند مثلث متمايز مشخص مي شود                                                         
                                                             سه ) 4      دو ) 3      يك ) 2    چهي ) 1

                                                                                    را رسم كنيمAHبا توجه به شكل اگر ارتفاع : ل روش او .  درست است2گزينه : جواب 
    : درجه برابر نصف وتر است داريم 30 ضلع  روبرو به زاويه ABHبا توجه به اينكه در مثلث قائم الزاويه

  32
16 AH چون ACABAH   سانتي متر امتداد 8ه شعاع  و بA مي باشد پس دايره مركز 863

                                          .  يك جواب داردمسأله در نتيجه . ضلع ديگر زاويه را در دو نقطه قطع مي كند كه يكي از آن ها غير قابل قبول است
cmABبه بيان بهتر ابتدا پاره خط ( 6را رسم مي كنيم              .                                                                                                                 

                                                                      .)                                              به وجود مي آيدBxنيم خط ( را رسم مي كنيم 30B̂،  زاويه
                                                .                 قطع كندC،   را در نقطهBx، تا نيم خط   سانتيمتر رسم مي كنيم8 و به شعاع Aدايره اي به مركز 

32 برابر Bx از نيم خط Aي  ي نقطه فاصله
16 AHو چون    مي باشد ،ABAC  و ACAH است                       ،            

                                 .)  يك نقطه به دست مي آيد و مسأله يك جواب داردCپس براي .   را فقط در يك نقطه قطع مي كندBx، نيم خط  دايره

12:                                                                                                روش دوم 
1

8
36

30
8

 Csin
CsinsinAsin

a  

  درجه كه اين مورد غير قابل قبول است زيرا مجموع زاويه هاي داخلي150معادله دو جواب دارد يكي حاده و ديگري منفرجه بيشتر از 
       .  درجه است180مثلث 
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                                                              ؟  مي توان رسم كرد1c و 3b و 2ah چند مثلث با اطلاعات )مثال

) خارج از كشور86نكور آزاد رياضيك(             بيشمار  ) 4      2 ) 3      1 ) 2    صفر ) 1

2 و يك ضلع 1c را با داشتن وتر ACH مثلث ،  با توجه به شكل.  صحيح است1گزينه : جواب  ahAH                                       

.                                                 جواب نداردمسألهدر نتيجه ) . رتفاع وارد بر يك ضلع لزوماً كوچكتر از دو ضلع ديگر استا(نمي توان رسم كرد 

                               ؟  باشد4 باشد و يكي از ارتفاع ها برابر 5 و 3 چند مثلث وجود دارد كه طول دو ضلع آن )6

) خارج از كشور87كنكور آزاد رياضي(                   6 ) 4      1 ) 3      صفر ) 2    2 ) 1

                                       وارد مي شود زيرا اگر ضلع به 3 الزاماً به ضلع 4ارتفاع به طول  .  درست است1گزينه : جواب 

                                           . ر از خط مايل است كه اين امر نشدني است هم راس باشند آن وقت طول خط قائم بيشت4 و ارتفاع به طول 3طول 

                                         وارد شود كه در اين حالت نيز ارتفاع در واقع همان ضلع سوم است 3 بايد به ضلع به طول 4درنتيجه ارتفاع به طول 

             .  داريم5 و 4 و 3يه با اضلاع و يك مثلث قائم الزاو

 با خط كش و پرگار كدام نتيجه 4AMي   و ميانه5AB و 7AC با معلوم بودن دو ضلع ABC در رسم مثلث )7

                                                                                                                                                                     ؟                             حاصل مي شود

                                                        فاقد جواب                    )4   دو جواب متمايز )3   جواب منحصر به فرد )2   غير قابل رسم )1

 دو شيوه مي 4AM ي ه و ميان7AC ، 5AB براي رسم اين مثلث با معلومات دو ضلع .  صحيح است2گزينه : جواب 

                                            : توان داشت 

CAA مثلث .  حاصل شودA ي ه خودش ادامه مي دهيم تا نقطي ه به اندازM را از طرف AMميانه  ) 1                          را با 

82 و  7AC ، 5AB داشتن طول هاي AMي ه سپس ميان.  رسم مي كنيم CMخودشي ه را به انداز                                        

                                              .  استمسأله جواب ABC مثلث .  حاصل شودB ي ه ادامه مي دهيم تا نقطMاز طرف 

 مشخص و برابر AMN اضلاع مثلث ،  با توجه به عكس تالس.  وصل مي كنيمAC وسط N ي ه به نقطM ي هاز نقط )  2

532 /
AC

 ، 522 /
AB

 4 وAMلذا اين مثلث قابل رسم است.  است  . AN را از طرف Nخودش امتداد مي ي ه به انداز 

 مثلث .  حاصل شودB ي ه خودش امتداد مي دهيم تا نقطي ه به اندازM را از طرف CM پاره خط ،  برسيمC ي هدهيم تا به نقط

ABC استمسأله جواب    .    

ثلث حاده الزاويه داخل مثلث و مثلث قائم الزاويه وسط وتر و در مثلث منفرجه  محل برخورد عمودمنصف هاي اضلاع در م:نکته 

                     . الزاويه خارج آن مثلث قرار دارد
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 ١١     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

ABC  ،57 در مثلث )مثال /AC  3 وABي تلاقي  ي نقطه فاصله.  اشند و عمودمنصف هاي اين دو ضلع بر هم عمود مي ب

؟                                                                                                                              عمودمنصف ها از وسط بزرگ ترين ضلع مثلث چه قدر است

1(    2
1    2(  4

1      3(  2
                                                                                           صفر )4    2

ود آن اضلاع                                                      بر هم عمود باشند پس خAC و ABاگر عمودمنصف دو ضلع .  يح است صح4گزينه : جواب 

 از طرفي عمودمنصف هاي اضلاع مثلث قائم الزاويه در وسط وتر آن                                                 90Â، يعني  نيز بر هم عمود هستند

     .  تلاقي عمودمنصف ها از وسط وتر صفر استي ي نقطه پس فاصله.  همرسند

                                            . برعكسي كوچكتر و  ، بزرگتر است از ضلع روبه رو به زاويه ي بزرگتر ، ضلع روبه رو به زاويه  در هر مثلث:نکته 

180 يعني .  درجه است180 ،  در هر مثلث مجموع زاويه هاي داخلي:قضیه  ĈB̂Â                                                                   

                           .  بزرگتر استNMPزاويه از NOPزاويه آنگاه م انتخاب كنيMNPدرون مثلث  به دلخواه در را O  نقطه اگر:نکته 

)Ĉ(ABC در مثلث )8 20  عمودمنصف ضلع ،BC  ضلع ،ACي   را در نقطهDي  ي زاويه اندازه.   قطع مي كندBD̂A كدام 

ĈB̂(؟  است                                                                                                                               (                                                          

                                                                   درجه40  )4     درجه30  )3     درجه20  )2     درجه10 ) 1

، يعني  ، پس از دو سر آن به يك فاصله است  واقع استBC روي عمودمنصف ضلع Dي  نقطه . يح است صح4گزينه : جواب 

DCDB   بنابراين مثلث ،BDC متساوي الساقين است و نتيجه مي گيريم كه 201  ĈB̂       

               14011802020118011  D̂D̂ĈB̂D̂:BDC        

               401801401801  BD̂ABD̂ABD̂AD̂                                                           

                                                  ؟  چند درجه استBC و عمودمنصف Aي بين نيمساز   زاويه.  است20B̂ و 60Â در مثلثي )مثال

1 ( 120    2 ( 50      3 ( 40      4 ( 30                                                                                   

1002060180180        .  صحيح است3گزينه : جواب   )()B̂Â(Ĉ     

                                    5030100180  )(CD̂ABD̂O    

                           405090180  )(Ô                                        
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 ١٢     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

BABM پاره خط هاي BC بر روي ضلع ABC در مثلث )مثال  و CACN ي  گر زاويه ا.  را جدا مي كنيم72Â 

                                         ؟  چند درجه استNÂMي   زاويه، باشد

 )86كنكور سراسري تجربي                        (           42 ) 4      48 ) 3      52 ) 2    54 ) 1

NÂMNÂBAM̂BBABM                                        .  صحيح است1گزينه : جواب                   

NÂMMÂCAN̂CCACN                      و        

          180180  NÂMNÂMMÂCNÂMNÂBNÂMAN̂CAM̂B 

                   5410821802721802  NÂMNÂMNÂMNÂMÂ       

؟   كدام استBD̂Aي   زاويه، برابر استBCي  طول قاعدهباBي داخلي زاويهزنيمساBDطول، ABCمثلث متساوي الساقيندر)9

                                                     درجه144 ) 4     درجه108 ) 3     درجه72 ) 2   درجه36 ) 1

xCDBCBD,xCBACAB: روش اول  .  صحيح است3گزينه : جواب  22  

1087218072236180518022  BD̂Axxxxxx                                                  

72360518022:روش دوم   ĈĈ
Ĉ

Ĉ:BDCوĈD̂BCBD,ĈB̂ACAB  1              

                                               108721801180  D̂BD̂A              

                                                       . ، ارتفاع و نيمساز نظير اضلاع آن بر هم منطبق اند ، عمودمنصف  در مثلث متساوي الاضلاع ميانه:نکته 

 تفاضل دو زاويه مثلث معلوم باشند و شرط ديگري هايي برمي خوريم كه مجموع و يا در بررسي تست هاي كنكور به سؤال :نکته 

 وجود نه سؤال هاا گاهأ مشكل و يا فرمولي براي اينگو و يههر چند راه حل هاي ساد.  وجود نداشته باشدكه روي زاويه ها تأثير بگذارد 

   .  ب سؤال را تشخيص دادسؤال ها به توان با آزمون عدد جواشايد در اينگونه ولي دارد 

ي بين نيمسازهاي  ي زاويه در هر مثلث اندازه :ی بین دو نیمساز زاویه های درونی مثلث  زاویه: نکته 

 محل برخورد نيمساز هاي زاويه Dي   درجه بنابراين اگر نقطه90ي  ي سوم بعلاوه ي زاويه  برابر است با نصف اندازه، داخلي دو زاويه

290  :      يم  باشد دارABCهاي دروني مثلث  Â
CD̂B   290 و Ĉ

BD̂A   290 و B̂
CD̂A            
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 وصل C و B به N  درون آن طوري قرار گرفته كه اگر از Nي   نقطه46Â به رأس ABCدر مثلث متساوي الساقين  )مثال

:                                                                                                        برابر است با CN̂Bي  هم برابرند آنگاه اندازه با CB̂N و AĈNكنيم 

                                                          درجه                157 ) 4     درجه23 ) 3     درجه113 ) 2   درجه67 ) 1

6746          :  روش اول .  صحيح است2گزينه : جواب   ĈB̂Â     

              11367180180180  )BĈNAĈN()BĈNCB̂N(CN̂B                                        

6746 :روش دوم   ĈB̂Âعدد گذاري جواب تست را مشخص مي نماييم مثلاً  حال با         

                                   11350171805017  )(CN̂BAB̂NBĈNCB̂NAĈN 

          : پس  باشد C و Bي   نيمسازهاي دروني دو زاويهNC و NBفرض كنيم : روش سوم 

                                        1136718018022180  B
ĈB̂

CN̂B 

1132390290:                باشد پس C و Bي   نيمسازهاي دروني دو زاويهNC و NBفرض كنيم : روش چهارم  
A          

 وصل C و B به N درون آن طوري قرار گرفته كه اگر از Nي   نقطه20Â به رأس ABC در مثلث متساوي الساقين )مثال

:                                                                                                        برابر است با CN̂Bي   با هم برابرند آنگاه اندازهCB̂N و AĈNكنيم 

                                                  درجه                        140 ) 4     درجه120 ) 3     درجه80 ) 2   درجه100 ) 1

8020          :  روش اول .  صحيح است1گزينه : جواب   ĈB̂Â     

              10080180180180  )BĈNAĈN()BĈNCB̂N(CN̂B                                         

8020 :روش دوم   ĈB̂Â ًحال با عدد گذاري جواب تست را مشخص مي نماييم مثلا         

                                     10070101801070  )(CN̂BAB̂NBĈNCB̂NAĈN 

          :  باشد پس C و Bي   نيمسازهاي دروني دو زاويهNC و NBفرض كنيم : روش سوم 

                                        1008018018022180  B
ĈB̂

CN̂B 

1001090290:                 باشد پس C و Bي   نيمسازهاي دروني دو زاويهNC و NBفرض كنيم : روش چهارم  
A         
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               ؟  با يكديگر چه زاويه اي مي سازندC و Bي   نيمسازهاي داخلي دو زاويهABCدر مثلث  )مثال

1 ( CB   2 ( 2
A      3 ( A2      4 ( 290 A

)                   67كنكور آزاد رياضي         (

2902 :روش اول  .  صحيح است4گزينه : جواب 
18090218022180 A)CB(CBCB

D 





 

29012030301803011:آزمون عدد : روش دوم 
Â

)(D̂ĈB̂ÂĈB̂                                     

                ؟  كدام استB و Aي بين نيمساز زاويه   زاويه90Ĉ و 20Â در مثلث  قائم الزاويه با زواياي )مثال

1 ( 10    2 ( 35    3 ( 110    4 ( 135    )                         86كنكور آزاد تجربي (

709020180180:            روش اول .  صحيح است4گزينه : جواب   )()ĈÂ(B̂       

    1352
7020180218022180 





 )

B̂Â
()

B̂Â
(BD̂A                        

1354590290                                                                : روش دوم  
Ĉ

BD̂A                                                       

 متناسب با COA و BOC و AOBاگر زاويه هاي .  ، متقاطع اند O، در نقطه   نيمسازهاي زاويه داخليABCدر مثلث ) 10

؟                                                                                                                 ي اين مثلث چند درجه است ، بزرگترين زاويه  باشند5 و 6 و 7اعداد 

 )97كنكور سراسري و آزاد رياضي                       (  110  )4      100  )3      90  )2    80  )1

        .  صحيح است3 گزينه :جواب  2036018360567  xxxxxAÔCCÔBBÔA 

                                               100AÔC و 120CÔB و 140 BÔA 

      درجه90ي  ي سوم بعلاوه ي زاويه  برابر است با نصف اندازه، ي بين نيمسازهاي داخلي دو زاويه ي زاويه در هر مثلث اندازه

                 100290140290  Ĉ
ĈĈ

BÔA                                                                 

B 

A 
D 

C 

D 

C 

B A 

B A 

C 
O 

D 

C 

B A 
2 

2 
1 

1 

@jozveh_nub

@jozveh_nub



﴿﴿  

 

 ١۵     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

CD̂BCD̂ABD̂Aمحل تلاقي سه نيمساز باشد حاصل Dاگر)A بزرگترزاويه(7و3و2 نسبتدرمثلثي كه زاويه هابه )مثال  

                                                                                          ؟ كدام است

1 ( 105    2 ( 75    3 ( 60    4 ( 90      )                         87كنكور آزاد رياضي عصر             (

1051518012180732 و 45B̂ و 30Ĉ           .  صحيح است2گزينه :جواب  Âxxxxx 

755142236051422             :روش اول 
10590290  )/(CD̂BCD̂ABD̂A/

Â
CD̂B             

 :روش دوم 






 )()()(CD̂BCD̂ABD̂A 2

30451802
301051802

45105180    

                                    755142511210553718056718075180  //)/()/()( 

(                                       :روش سوم 
ABC

(
ABC

CD̂BCD̂ABD̂A 290290290290 
 

                     7515902
105453090 


         

            ؟  كدام استC زاويه . درجه است 110 برابر B و نيمساز داخلي زاويه Aي بين نيمساز داخلي زاويه   زاويهABCدر مثلث   )مثال

)             79كنكور آزاد رياضي                          (                 35 ) 4      40 ) 3      110 ) 2    70 ) 1

()BD̂A(:  روش اول .  صحيح است3گزينه : جواب 
B̂Â

()B̂Â(Ĉ  1802180222180180   

                       401401801101802180  )(                 

40290110290                   :   روش دوم   Ĉ
ĈĈ

BD̂A                         

407070180110:                              آزمون عدد : روش سوم   )(ĈD̂ 3511 و  B̂Â)110و ) مثلأD̂       
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)ACAB(ABC در مثلث متساوي الساقين )ثالم  در رأس A خط عمود بر ACي داخلي   نيمساز زاويهC را در D قطع 
                                                                            ؟  برابر كدام استAD،  خلي مثلث مفروض باشد محل تلاقي نيمسازهاي داM اگر . مي كند

1 ( AM    2 ( MD    3 ( MC    4 ( AC2
) 94كنكور سراسري و آزاد تجربي                  (1

:      روش اول .  صحيح است1گزينه : جواب  2902418002
Â

ÂMĈA
Ĉ                                               

                      90290MĈAMÂCDM̂A     
                    AMADDM̂ACD̂ACD̂A  90                                                

290:          داريم ADM و CHMي  در مثلث هاي قائم الزاويه: روش دوم  Ĉ
CĤMDM̂A  290 و Ĉ

MD̂A              

D̂DM̂A: و درنتيجه   بنابراين  :AMAD                                                                                                                                      

290 برابر C و Bي منفرجه بين دو نيمساز داخلي  ويهزا: روش سوم  Â
 4452:                است پس

290 Â
Â

DM̂A 


             

445290445180290         :                       مثلث داريم ADMو در  A
))

Â
()

Â
((D̂

Â
MÂD  

D̂DM̂A: و درنتيجه   بنابراين  :AMAD                                                                                                                                         

AMADDM̂AD̂ĈB̂Â:                                                         رم آزمون عدد روش چها   6060          

HB و AHي بين دو ارتفاع    زاويهABCدر مثلث  :نکته   برابر Ĉ و Ĉ180                                                                             

                          ؟  چند درجه استAĤC باشد زاويه H اگر نقطه تلاقي سه ارتفاع 60B̂ و 40Â زاويه ABCدر مثلث  )مثال

) 90اد رياضي صبح كنكور آز( درجه                         80 ) 4     درجه140 ) 3     درجه120 ) 2   درجه100 ) 1

        .                        درجه است180در هر مثلث مجموع زاويه هاي داخلي : روش اول  .  صحيح است2گزينه : جواب 

 120105018010  )(AĤCHÂC و 50HĈA و 804060180  )(Ĉ                                  

                                                                      B̂180 و B̂ برابر CH و AHي بين دو ارتفاع    زاويهABCدر مثلث : روش دوم 

12060180:                                                                           ه درنتيج AĤC                                                                           

180در نتيجه .   درجه است360مجموع زاويه هاي داخلي هر چهارضلعي : روش سوم  NĤMB̂                         

12060180180:                                                             پس   B̂NĤMAĤC                                                           
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 و AHي بين ارتفاع   زاويه، ABCدر مثلث  :ي بين نيمساز و ارتفاع نظير يك رأس در مثلث  ه زاوي:نکته 

2:   برابر است با ADنيمساز داخلي 
ĈB̂ 

      

                                                  ؟  با هم پديد مي آورند برابر كدام استAه نيمساز و ارتفاع نظير رأس  زاويه اي كABC در مثلث )مثال

1 ( 2
ĈB̂ 

  2 ( ĈB̂     3 ( 2
ĈB̂ 

    4 ( ĈB̂                                                                  

                                                                        30Ĉ و 60B̂فرض كنيم : آزمون عدد مثلأ : روش اول  .  صحيح است1گزينه : جواب 

301: پس  Â و 453 Â 2152:  ودرنتيجه
ĈB̂

Â


                                                                                             

2:   برابر است با ADنيمساز  و AHي بين ارتفاع   زاويه، ABCدر مثلث : روش دوم 
ĈB̂ 

                                                           

2321   :                                                                                                                          زيرا  Â
ÂÂÂAD  نيمساز 

                901  ĈÂ و  90212903290  B̂ÂÂÂB̂ÂÂĤAH  ارتفاع

                                                                22221221
ĈB̂

ÂĈB̂ÂĈÂB̂ÂÂ


       

                                         ؟  چقدر استAD و نيمساز AHي بين ارتفاع   زاويه.  است60B̂ و ABC ، 40Â در مثلث )11

1 ( 10    2 ( 20      3 ( 30    4 ( 50  )                         72كنكور آزاد تجربي (

202321:                        روش اول .  صحيح است1گزينه : جواب  
Â

ÂÂÂAD نيمساز      

        3032903290  ÂÂB̂ÂÂĤAHارتفاع      

            102302022232  ÂÂ
Â

ÂÂÂ                                                  

2:  برابر است با AD و نيمساز AHي بين ارتفاع  زاويه: روش دوم 
ĈB̂ 

102 بنابراين
8060

2 



 ĈB̂

           80Ĉو 
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290:   برابر است با AD و نيمساز خارجي AHي بين ارتفاع   زاويه، ABC در مثلث :نکته 
ĈB̂ 

                          

                                                          ) :ی بین ارتفاع نظیر یک رأس و نیمساز نظیر رأس دیگر زاویه(نکته 

2:   برابر است با B و نيمساز داخلي رأس AHي بين ارتفاع   زاويه، ABCدر مثلث 
ĈÂ                                                       

12ي  ، رابطه ABCD در چهارضلعي محدب )مثال
5

543
D̂ĈB̂Â

 ي حاده بين نميسازهاي  زاويه.  ، بين زاويه ها برقرار است

؟                                                                                                                                      رجه است چند دĈ و Âي متقابل  داخلي دو زاويه

 )96تجربيكنكور سراسري (                                   35  )4      30  )3      25  )2            20  )1

xD̂ . صحيح است 1گزينه : جواب  5
12

 و xĈ 5 و xB̂ 4 و xÂx
D̂ĈB̂Â 312

5
543      

  253605723605
12543360  xxxxxxD̂ĈB̂Â                                              

                     60D̂125 وĈ100 وB̂ 75 وÂ        

202
245

2
7518021802

245602
125

2  )()AÊO
Â

(CÔAD̂
Ĉ

AÊO                               

1134ي  ، رابطه ABCD در چهارضلعي محدب )مثال
D̂ĈB̂Â 

 ي حاده بين نيمسازهاي  زاويه.  ، بين زاويه ها برقرار است

؟                                                                                                                                    ، چند درجه است B̂ و Âي مجاور  هداخلي دو زاوي

  )خارج از كشور96يتجربور سراسري كنك(             75  )4      70  )3      60  )2    50  )1

xD̂Ĉ .     صحيح است3گزينه : جواب  11 و xB̂ 3 و xÂx
D̂ĈB̂Â 41134 


      

          20360183601134360  xxxxxD̂ĈB̂Â                                               

                                220 D̂Ĉ60 وB̂ 80 وÂ            

                  702
60

2
80

221 
B̂Â

Ô) ي خارجي مثلث  زاويهAOB                                       (     

      دو مثلث قابل انطباق برهم :دو مثلث همنهشت 
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                          : دو مثلث به حالت هاي زير با يكديگر هم نهشت اند :منهشتی دو مثلث حالت های ه

           .  بين از مثلث ديگر مساوي باشند دو مثلث همنهشت اندي ه بين از مثلثي با دو ضلع و زاويي ههرگاه دو ضلع و زاوي) ض ز ض) (ا 

BAABيعني اگر   و ÂÂ  و CAAC  آنگاه CBA~ABC                                                                             

                   . هرگاه دو زاويه و ضلع بين از مثلثي با دو زاويه و ضلع بين از مثلث ديگر مساوي باشند دو مثلث همنهشت اند) ز ض ز ) (2

ÂÂيعني اگر   و BAAB  و B̂B̂  آنگاهCBA~ABC                                                                             

                                               .  مساوي باشند دو مثلث همنهشت اندهرگاه سه ضلع از مثلثي با سه ضلع از مثلث ديگر) ض ض ض ) (3

BAABيعني اگر   و CBBC  و CAAC  آنگاه CBA~ABC                                                                     

 . هرگاه وتر و يك ضلع از مثلث قائم الزاويه اي با وتر و يك ضلع از مثلث قائم الزاويه ديگر مساوي باشند دو مثلث همنهشت اند ) 4

BAABيعني اگر   و 90 ÂÂ و CBBC  آنگاه CBA~ABC                                                                

 حاده از مثلث قائم الزاويه ديگر مساوي باشند دو مثلث ي ههرگاه وتر و يك زاويه حاده از مثلث قائم الزاويه اي با وتر و يك زاوي ) 5

B̂B̂ يعني اگر . همنهشت اند  و 90 ÂÂ و CBBC آنگاه  CBA~ABC                                               

CKBHK̂Ĥيعني  .  نظير رأس سوم آن به يك فاصله اندي ه هر دو رأس مثلث از ميان:نکته   90 و AM ميانه     

                           ؟  كدام نتيجه گيري درست است،  با توجه به شكل مقابل)مثال

1  (ACAB   2 ( BCAB     3 ( BCAE   4 ( ACAE          

)                                خارج از كشور85كنكور سراسري تجربي  (                

ACAE                          .  صحيح است4گزينه : جواب  )ض ز ض(ADC~ABE                

61در شكل مقابل ) 12 ĈD̂ ،ي ه انداز CB̂A؟  چند درجه است                                           

      )               89كور سراسري تجربي كن        (56 ) 4      58 ) 3      61 ) 2    39 ) 1

                                         .  صحيح است3گزينه : جواب 

CMA~ABD)ض ز ض( )برابر با هم مساوي اندي همكمل هاي دو زاوي (CM̂ADÂB   

58122180218021802180  )D̂Ĉ()D̂DB̂A(MÂBCB̂ADB̂AĈ    

 به هر يك از دو ضلع . الساقين مي ناميم هرگاه در مثلثي دو ضلع برابر باشند مثلث را متساوي :مثلث متساوی الساقین 

     . مساوي يك ساق مثلث گوئيم
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                      . برعكسدر هر مثلث متساوي الساقين زاويه هاي روبه روي ساق ها با هم برابرند و  ) 1 :تذکر 

ABC ,  ACABيعني اگر در مثلث   باشد آنگاه : ĈB̂  برعكس و .                                                                                                   

                                             . برعكسدر هر مثلث متساوي الساقين ارتفاع هاي نظير ساق ها با هم برابرند و  ) 2

ABC ,  ACABيعني اگر در مثلث   وBD و CE ارتفاع هاي نظير ساق ها باشند آنگاه  :CEBD  برعكس و .         

                              . برعكسا با هم برابرند و در هر مثلث متساوي الساقين ميانه هاي نظير ساق ه ) 3

ABC  ، ACABيعني اگر در مثلث   وBD و CE ميانه هاي نظير ساق ها باشند آنگاه  :CEBD  برعكس و .          

                           .       برعكسمثلث متساوي الساقين نيمساز هاي داخلي نظير ساق ها با هم برابرند و در هر  ) 4

ABC  ، ACABيعني اگر در مثلث   وBD و CE نيمسازهاي داخلي باشند آنگاه  :CEBD  برعكس و .                                     

                                                        . بر هم منطبق اندقاعده  بر وارد و ارتفاع و عمودمنصف نيمساز مثلث متساوي الساقين ميانه و هر در ) 5

ÂB̂:  داريم ABC در مثلث متساوي الساقين )مثال 2 ي مثلث  ، بزرگترين زاويهADE ي مثلث  ، چند برابر كوچكترين زاويه

ABC ؟                                                                                                 ، است                                                                                                  

) 86هنر                                                                 (  4  )4      5/3  )3      3  )2    5/2   )1

.  لث متساوي الساقين زاويه هاي روبه روي ساق ها با هم برابرنددر هر مث: روش اول  .  صحيح است2گزينه : جواب 

36180518022180  ÂÂÂÂÂĈB̂Â و ÂĈB̂ACAB 2        

          .                                                استADEي مثلث   بزرگترين زاويهEÂDي  زاويه

                                     361121   ÂÂB̂
)خارجيزاويه(

ÂD̂BDAB 

362: و به طريق مشابه داريم  Â بنابراين ÂEÂD 3363636                                                                                       

ÂĈB̂ACAB.                      در هر مثلث متساوي الساقين زاويه هاي روبه روي ساق ها با هم برابرند: روش دوم  2  

          .                                                  استADEي مثلث   بزرگترين زاويهEÂDي  زاويه

                ÂÂÂB̂
)خارجيزاويه(

ÂD̂BDAB   1121 

ÂÂ: و به طريق مشابه داريم  2 بنابراين ÂÂÂÂEÂD 321                                                                                         

ز آن رأس واقع است مگر در حالت رأس مثلث متساوي الساقين رأس بين ارتفاع و ميانه گذرنده ادرهرمثلث نيمساز زاويه هر:نکته 

             ABCميانه مثلث  AM نيمساز و AD ارتفاع و AH  يعني اگر . و يا مثلث متساوي الاضلاع كه هر سه بر هم منطبق اند
AMADAH: آن گاه  ندباش  و در حالت خاص  : AMADAH                                                                   
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 ٢١     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

، آنگاه  باشند به ترتيب ارتفاع و نيمساز و ميانه وارد بر وتر AM و ADو ABC : AH ي هدر مثلث قائم الزاوي اگر :نکته 

DÂMDÂH . را نصف مي كند AMي   و ميانهAHي بين ارتفاع   زاويهADنيمساز                                                                         

:             به ترتيب ارتفاع و نيمساز و ميانه وارد بر وتر است در اين صورت AM و ADو ABC : AH ي هدر مثلث قائم الزاوي )مثال

1 ( CB̂ADÂH 2 ( BĈADÂH   3 ( DÂMDÂH   4(  CB̂ADÂM                                                                  

       .  باشد30Ĉ و  60B̂ به عنوان مثال فرض كنيم كه :آزمون عدد .   صحيح است3گزينه : جواب 

         153060  DÂMDÂHCÂMDM̂ABMAM                               

  .  داخلي مثلث استي ه خارجي نظير كوچكترين زاويي ه زاوي بزرگترين:نکته 

.                                           وبرعكس خارجي مثلث استي هزاوي) گترينبزر( داخلي نظير كوچكترين ي هزاوي) كوچكترين( بزرگترين :نکته 

                           ؟  خارجي اين مثلث چند درجه استي ه كوچكترين زاويي ه انداز،  مي باشد2 و 5 و 8 زاويه هاي مثلثي متناسب با اعداد )مثال

) 80كنكور سراسري تجربي (                                   96 ) 4      84 ) 3      82 ) 2     72 ) 1

84961809681218015180258            .  صحيح است3گزينه : جواب   xxxxxx 

     .   داخلي مثلث استي ه خارجي نظير بزرگترين زاويي هكوچكترين زاوي: توجه 

در مثلث .   امتداد مي دهيمE و D، تا نقاط   را از هر دو طرف به اندازه ساق هاBC، قاعده  ABC در مثلث متساوي الساقين )مثال

ADE؟       ، چند برابر كوچكترين زاويه داخلي آن است  كوچكترين زاويه خارجي                                                                               

 )خارج از كشور 93كنكور سراسري تجربي(              3  )4      2  )3      5/1  )2    1   )1

.  ابرنددر هر مثلث متساوي الساقين زاويه هاي روبه روي ساق ها با هم بر: روش اول  .  صحيح است3گزينه : جواب 

ÊD̂ACE~ABD
)ضزض(

EĈADB̂AĈB̂ACAB                           

ي خارجي و   كوچكترين زاويهDÂFي  پس زاويه است آن داخلي ي ه زاويبزرگتريننظير  ADEمثلث  خارجي ي ه زاويكوچكترين

D̂ÊD̂DÂF                      . ين مثلث مي باشندي داخلي ا  كوچكترين زاويهDي زاويه 2)ي خارجي مثلث  زاويهADE (

آزمون عدد                                    : روش دوم  2010040  AÊCEÂCBÂDED̂AÂĈB̂ 

                                 ED̂ADÂFDÂF 2402010020180          
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 ٢٢     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

BABD را از هر دو طرف به اندازه هاي BC، ضلع   است108Âي   زاويهABC  در مثلث)13  و CACE  امتداد 
                                                                                                            ؟    چند درجه استADEي خارجي مثلث  ، كوچكترين زاويه مي دهيم

 )93كنكور سراسري و آزاد تجربي                         (54  )4      36  )3      32  )2    24  )1
    .   الساقين زاويه هاي روبه روي ساق ها با هم برابرنددر هر مثلث متساوي : روش اول  .  صحيح است3 گزينه :جواب 

        BD̂ABÂDBABD  و CÊACÂECACE                                       

ي خارجي   كوچكترين زاويهDÂFي  پس زاويه است آن داخلي ي ه زاويبزرگتريننظير  ADEمثلث  خارجي ي ه زاويكوچكترين

18021082180108                   . اين مثلث مي باشد  CÊABD̂ACÊACÂEBÂDBD̂A 

                                                                36362
108180




 CÊABD̂ADÂFCÊABD̂A 

هر مثلث متساوي الساقين زاويه هاي روبه روي ساق ها با هم در .   متساوي الساقين باشدABCمثلث : حالت خاص : روش دوم 

. برابرند 1836   ÊD̂ACE~ABD
)ضزض(

EĈADB̂AĈB̂ACAB  

ي خارجي و   كوچكترين زاويهDÂFي  پس زاويه است آن داخلي ي ه زاويبزرگتريننظير  ADEمثلث  خارجي ي ه زاويكوچكترين

362         . ي داخلي اين مثلث مي باشند  كوچكترين زاويهDي زاويه  D̂ÊD̂DÂF)ي خارجي مثلث  زاويهADE  ( 

آزمون عدد                           : روش سوم  361836  DÂFAÊCEÂCBÂDED̂AĈB̂        
cba متناسب باشد و داشته باشيم c و bو aاعدادثي با سه زاويه مثلهاندازاگر:نکته  ،آنگاه مثلث فوق قائم الزاويه است  .    

                                                                                   ؟  متناسب است اين مثلث كدام است1  و4  و5اعداد   اندازه سه زاويه مثلثي با)مثال
  )65رياضي  كنكور سراسري(      الزاويه منفرجه ) 4    قائم الزاويه ) 3  قينامتساوي الس ) 2  متساوي الاضلاع ) 1

    .  استx5 و x4 و x متناسب است پس زاويه هاي آن به صورت 5 و 4 و 1 زاويه هاي مثلث با اعداد .  صحيح است3گزينه : جواب 

                                  181801018054  xxxxx 
       .   درجه اند90 و 72 و 18در نتيجه زاويه هاي مثلث 

 رسم مي كنيم تا اضلاع BC خطي موازي C و B محل برخورد نيمسازهاي داخلي زاويه هاي O ي ه از نقطABC در مثلث )مثال
AB و AC  را به ترتيب درM و N7 اگر .  قطع كندAB 5 وAC باشد محيط مثلث AMN؟                       كدام است 

1 ( 6    2 ( 15      3 ( 12      4 ( 17                                                                                    

CB̂OBÔM )1                 (    .  صحيح است3گزينه : جواب  OBموربBC||MN       

            MBOMBÔMOB̂M
)(

CB̂OOB̂M 
                                ) فرض(1

NCON                                    : به طريق مشابه داريم       

       1257  ACABANNCMBAMANONOMAM:AMN       
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 ٢٣     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

B̂ÂĈ يعني .  داخلي غير مجاور آني ه خارجي مثلث برابر مجموع دو زاويي ه هر زاويي هانداز:  الف :نکته  1                                   

ÂĈ يعني .  داخلي غير مجاور آن بزرگتر استي ه خارجي مثلث از هرزاويي ه هر زاويي هانداز: ب  1 و B̂Ĉ 1                                       

                                      .  درجه است360 ، در هر مثلث مجموع زاويه هاي خارجي: پ 

                                           .  داخلي و خارجي هر رأس از مثلث بر هم عمودندي هنيمساز زاوي: ت 

       . برعكس مثلث متساوي الساقين است و ،  خارجي يك رأس موازي ضلع مقابل به آن رأس باشدي همثلث كه در آن نيمساز زاويدرهر:ث

)ACAB(ABCمثلث متساوي الساقين  در )مثال   ساق ،ABي   را به اندازهBCBD اگر .   امتداد مي دهيمCD برابر 

ACي   ، زاويه  باشدA؟                چند درجه است                                                                                                                                            

)  خارج از كشور94ي تجربكنكور سراسري (           36  )4      32  )3      30  )2    25  )1

BĈACB̂AACAB) 1           (.       صحيح است4گزينه : جواب   2( و(DĈBD̂BDBC                                   

D̂ÂCDAC) 3(و                                   4( و (DĈBD̂CB̂A
خارجيزاويه

BCD     

          3618051802180  ÂÂÂÂÂÂDĈBBĈAD̂Â:ABC          

ACAB داشته باشيم ABCمتساوي الساقين  اگر در مثلث :نکته                                                                                                    

ABAD آن گاه ،  قطع كرده باشدD را در A ي ه نيمساز خارجي زاويB ي هو نيمساز داخلي زاوي          

ACAB (، ABC در مثلث متساوي الساقين )مثال  (ي هنيمساز خارجي زاوي Aي ه و نيمساز داخلي زاوي Bي ه در نقط D 

                           ؟  برابر كدام جزء مثلث استAD طول پاره خط . متلاقي اند

1 ( AC    2 ( 3 محيطي  ي هشعاع داير ( BC    4(داخلي زاويهطول نيمسازB)73كنكورسراسري تجربي  

:                 پس .  موازي قاعده است،  خارجي رأسي ه نيمساز زاوي، چون در هر مثلث متساوي الساقين: روش اول  .  صحيح است1گزينه : جواب 

                                             121 B̂D̂B̂B̂  2 وB̂D̂BD  مورب و BC||AD                                             

                                                      ACABAD متساوي الساقين است  . ABD 

ACABADDB̂AD̂DÂCÂĈB̂:                         آزمون عدد : روش دوم   306060        

 AD اگر :ی بین نیمساز خارجی با امتداد ضلع رو به روی آن زاویه در مثلث  زاویه: نکته 

2:  برابر است با BCي اين نيمساز با امتداد ضلع  باشد آنگاه زاويه ABC در مثلث A ي هي زاوينيمساز خارج
ĈB̂ 

                    

1 

B 

A 

2 
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D 
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B 

A 
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 ٢۴     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

؟  چند درجه قطع مي كند ضلع مقابل را تحت ،  خارجي يكي از زاويه هاهزاوينيمساز. مي باشند3و1و1زواياي مثلثي متناسب بااعداد)14

)  86كارداني به كارشناسي سراسري                      (45 ) 4      36 ) 3      32 ) 2    30 ) 1

363618051803 و 108Ĉ .  صحيح است3گزينه : جواب   B̂Âxxxxx                          

:روش اول  36723618011180722
36180

1721 


 )()ĈÂ(D̂ÂĈ                           

ي اين نيمساز با امتداد ضلع  باشد آنگاه زاويه ABC در مثلث A ي هي زاوي نيمساز خارجAD اگربا توجه به اينكه :  روش دوم 

BC 2:  برابر است با
ĈB̂ 

362:                                                                       جه مي شود  نتي
10836

2 






CB

D̂         

 نيمساز داخلي AD اگر :ی بین نیمساز داخلی با ضلع رو به روی آن زاویه در مثلث  زاویه: نکته 

290:  برابر است با BCباشد آنگاه زاويه هاي اين نيمساز با ضلع  ABCر مثلث  دA ي هزاوي
ĈB̂ 

                                                   

: شيم  داشته باABC اگر در مثلث :نکته  ĈB̂ي ه بين نيمساز داخلي زاويي ه حادي ه آنگاه زاوي A و ضلع BC برابر 

290: است با  
ي ه بين نيمساز خارجي زاويي ه حادي ه و زاوي A و ضلع BC 2:  برابر است با

                                                                

90:  داشته باشيم ABCاگر در مثلث  :نکته  ĈB̂ي  زاويه) نيمساز خارجي(ي بين نيمساز داخلي  ي حاده  آنگاه زاويه

A و ضلع BC درجه است45 برابر  .       

90:  داشته باشيم ABCاگر در مثلث  )مثال ĈB̂ ،ي ه بين نيمساز زاويي ه حادي ه زاوي A و ضلع BCبر است با  برا                      :
) 51كنكور سراسري تجربي (                        درجه   15 ) 4     درجه60 ) 3     درجه45 ) 2   درجه30 ) 1

270218090180 :روش اول  .  صحيح است2گزينه : جواب   B̂ÂB̂B̂ÂĈB̂Â   

                                           4513527022  BD̂AB̂BÂDB̂BÂD                               

90:  داشته باشيم ABCاگر در مثلث : روش دوم  ĈB̂ي هزاوي) نيمساز خارجي( بين نيمساز داخلي ي ه حادي ه آنگاه زاوي 
A و ضلع BCدرجه است45ابر  بر  .                                                                                                                                                                

آزمون عدد                                             : روش سوم  45153030  BD̂ADÂBÂĈ  و 
120B̂    اگر: روش چهارم ADي ه نيمساز داخلي زاوي A در مثلث ABC  باشد آنگاه زاويه هاي اين نيمساز با ضلعBC 

290: برابر است با 
ĈB̂ 

 درنتيجه  :452
9090290 




ĈB̂
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 ٢۵     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

                      :ی دیگر در مثلث  ی بین نیمساز داخلی یک زاویه و نیمساز خارجی زاویه زاویه: نکته 
ي                                          ه را رسم كنيم تا همديگر را در نقطC ي ه و  نيمساز خارجي زاويB ي ه نيمساز داخلي زاويABCاگر در مثلث 

Dي ه قطع كنند آنگاه  انداز BDC 2:  برابر است با
A        

                                      : آنگاه .  نيمساز هستندCO و BO و 60Â ي هدر شكل زاوي )مثال

1 ( 45Ô  2 ( 60Ô    3 ( 30Ô    4 (                  هيچكدام               ) 76رياضي كنكور آزاد (
                                          همديگر C ي ه و نيمساز خارجي زاويB ي ه نيمساز داخلي زاويABCدر مثلث .   صحيح است3گزينه : جواب 

2ي هبه زاوي
Aپس.  قطع مي كنند                                                       :  302

60
Ô                                                                                 

 B با نيمساز خارجي A ي ه زاويه اي كه نيمساز داخلي زاوي.  تقسيم شده اند7 و 4 و 1 به نسبت C و B و A در مثلثي زواياي )15
                                                     ؟  چند درجه است، زدمي سا

) خارج از كشور87كنكور آزاد رياضي(           درجه 15 ) 4     درجه75 ) 3     درجه5/52 ) 2   درجه35 ) 1
                                  .  صحيح است2گزينه : جواب 

  1057  xĈو 604  xB̂ و 151518074  xÂxxxxĈB̂Â                       

2 ي ه همديگر به زاويA ي ه و نيمساز خارجي زاويB ي ه نيمساز داخلي زاويABCدر مثلث 
Cقطع مي كنند  .                                     

5522                                                        :پس 
105

/Ô            

 نيمسازهاي خارجي زواياي ABCاگر در مثلث  :ی بین دو نیمساز زاویه های خارجی مثلث  زاویه: نکته 

B و Cي هسم كنيم تا همديگر را در نقط را ر Dي ه قطع كنند آنگاه  انداز BDC 290:  برابر است با A
                                                 

ABC ،90مثلثدر)16 ĈB̂بين نيمسازهاي خارجي ي ه زاويي هو انداز B و C ؟  نوع مثلث كدام است،  درجه است75 برابر             
                           ائم الزاويه و متساوي الساقين ق ) 4    غيرمشخص ) 3    قائم الزاويه ) 2  متساوي الساقين ) 1

290:  برابر است با C و Bنيمسازهاي خارجي زواياي ي بين  زاويه ABCدر مثلث : روش اول  .  صحيح است1گزينه : جواب  A
 

                               :                                                   پس  1503075290  ĈB̂Â
Â                                           

150210360180752:             روش دوم 
180

2
180







ĈB̂)ĈB̂(
ĈB̂     

                                                                                         3030
120

150
90

















Â
Ĉ

B̂

ĈB̂

ĈB̂            
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                                                                                                        ؟  چند درجه استDB̂C ي ه زاوي. 114XĈB در شكل مقابل )مثال

                                           )84كنكور سراسري تجربي  (  52 ) 4      48 ) 3      46 ) 2    44 ) 1

.             صحيح است3گزينه : جواب  48666618066114  )(DB̂CDĈBCD̂BXĈB       

D̂B̂FĈBBÂE                                                                 : داريم هموارهشكل مقابل در  :نکته                                             

                                     : برابر است با  ي ه زاويي ه انداز،  در شكل روبرو)مثال

1 ( 80    2 ( 85      3 ( 90      4 ( 65                                                                                    

                   :  را رسم مي كنيم داريم BD قطر .  صحيح است3گزينه : جواب 

                   907045115  D̂B̂DB̂CCD̂BDB̂ABD̂AFĈBBÂE       

)ACAB(ABC در مثلث متساوي الساقين )مثال   ساق ،BAي   را از نقطهBي قاعده   به اندازهBCي   تا نقطهD  امتداد ،

CACDاگر .  مي دهيم ي  ويه، زا  باشدA؟                                                                                                                         چند درجه است

)  كشور خارج از94ي رياضكنكور سراسري (          112 ) 4      108  )3      105  )2    102  )1

B̂ÂBĈAB̂ACAB.                                                                           صحيح است3گزينه : جواب  2180    

                                                                                                                                 B̂DÂCD̂CACD 2  

                        3618051802  B̂B̂D̂DĈBB̂:BCDB̂D̂DĈBBDBC

                                                                                                    1083621802180  B̂Â         

EÂCED̂C                                                                   : همواره داريم شكل مقابل در  :نكته  3                                                           

                                                                                                                  ؟  كدام استx ي ه زاويي ه انداز، 20BÔC در شكل زير )مثال

                                                                               درجه 60 ) 4     درجه50 ) 3     درجه40 ) 2   درجه30 ) 1

AOB (4020 خارجي مثلثي هزاوي (.  صحيح است4گزينه : جواب   BÂCOB̂AABOA 20 وÔ  

COB(60204040 خارجي مثلثي هزاوي  (      xBĈOBCAB                                                         
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                                                                                                          ؟  چند درجه استYB̂C ي ه زاوي. 117XĈB در شكل مقابل )17

                     )خارج از كشور84كنكور سراسري تجربي  (  96 ) 4    5/95 ) 3    5/94 ) 2    93 ) 1

   .  صحيح است2گزينه : ب جوا 632263117  DB̂AÂDĈBCD̂BXĈB                       

     :روش اول  59463531531 //DĈBÂYB̂C/DB̂AÂ                                              

                                                            :روش دوم  5943531 /ÂYB̂C/DB̂AÂ                                             

ی مثلث های متساوی الساقین تشکیل شده در دو رأس  ی بین دو قاعده زاویه: نکته 

BDBE شكل مقابل ABCاگر در مثلث  :مجاور مثلث   و CDCF  و Â290 آنگاه  باشد 
FD̂E 

                                                                                                                                                                                                             . است

شکیل شده در امتداد دو ی مثلث های متساوی الساقین ت بین دو قاعدهی  زاویه: نکته 

BDBEشكل مقابلABCدر مثلثاگر :مثلث ضلع مجاور وCDCF  وÂ 290 باشد آنگاه 
FD̂E 

                                                                                                                                                                                                                . است

                                         ؟  چند درجه استCÂBي   زاويه.  است43M̂، دو مثلث كناري متساوي الساقين اند و  در شكل مقابل )مثال

1 ( 93    2 ( 94      3 ( 96      4 ( 97                     

)                                   خارج از كشور92كنكور سراسري تجربي (                

137211802431         : با توجه به شكل مقابل داريم :  اول روش .  صحيح است2گزينه :جواب  M̂M̂M̂M̂              

      221801802212 M̂B̂M̂B̂ÂM̂BABM        

         12180180121 M̂ĈM̂ĈN̂M̂CACM  

942741801221801218022180180180  )M̂M̂()M̂M̂()ĈB̂(CÂB

948618029043290:                                                    روش دوم   CÂB
CÂBCÂB

NM̂A  

N̂)(M̂M̂B̂:                          آزمون عدد : روش سوم  


  7743601801602
60180

260 

                                          94266018026772180  )(CÂBĈ        
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BDBM و 58Â در شكل مقابل )18  و CDCN  ي  ، زاويهND̂M؟                                                              چند درجه است

)                           91كنكور سراسري رياضي                   (62 ) 4      61 ) 3      59 ) 2    58 ) 1

MD̂BDM̂BBDBM                                                           :روش اول .   صحيح است3گزينه : جواب       

                           ND̂CDN̂CCDCN      

                                12258180180  ĈB̂ĈB̂Â:ABC             
             : درجه است داريم 360 روي هم BMD و CNDاز طرفي زواياي دو مثلث 

                                       360ND̂CDN̂CĈB̂MD̂BDM̂B  

                6111918011936021222  ND̂MND̂CMD̂BND̂CMD̂B 

6129902                    : روش دوم 
5890290 


ND̂M 

آزمون عدد                             : روش سوم  615592
6118061 


 ND̂M/MD̂CMD̂BĈB̂             

                                                        ) تعدا پره ها- 180 )4:  برابر است با E و A ، B ، C ، D در شكل مقابل مجموع زواياي :نکته 

؟                                                                                                    ، چند درجه است  مجموع زاويه هاي مشخص شده در شكل زير)مثال
)                            95هنر                                                 (900  )4      840  )3      720  )2    680  )1

)25(540180:                      مجموع زاويه هاي داخلي پنج ضلعي برابر است با .   صحيح است2 گزينه :جواب                                     

180)45(180180:                                          و مجموع پنج زاويه كناري برابر است با    )4-تعدا پره ها  (                                
720180540                                                            :                           درنتيجه مجموع كل زاويه ها برابر است با                                  

نسبت .   استAي   روي نيمساز خارجي زاويهMي  ، نقطه  در شكل روبه رو)مثال
ACAB

MCMB


  ،؟                                              چگونه است

           غير مشخص )4    1 برابر با   )3    1 كمتر از  )2  1بزرگتر از    )1

)              خارج از كشور94ي رياضكنكور سراسري (                                                    

ABAD امتداد مي دهيم به طوري كه Dي   تا نقطهA را از طرف ACضلع .   صحيح است1گزينه : جواب                                          

.                                            استABD در مثلث متساوي الساقين BD، عمودمنصف  ABC از مثلث A ي بنابراين نيمساز خارجي زاويه

MDMB: ، پس   واقع استBD ير روي عمودمنصف Mي  نقطه                                                                                               

1:                     درنتيجه داريم 




ACAB

MCMB
ACABACADDCMCMDMCMB         
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 ٢٩     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

ACABم  داريABC در مثلث )19  و 80Â ،ي ه قاعد،  عمودمنصف هاي دو ساق مثلث BC را در M و N قطع مي 

                                ؟  چند درجه استAMN مثلث ي ه كوچكترين زاوي. كند

 )92كنكور سراسري و آزاد تجربي (                         30 ) 4      25 ) 3      20 ) 2    15 ) 1

 مي دانيم هر نقطه واقع بر عمودمنصف يك پاره خط از دو سر آن پاره خط به يك فاصله است                            .  صحيح است2گزينه : جواب 

50     :                    پس  B̂MÂBMAMB و 50 ĈNÂCNANC       

               20805050  ÂNÂCMÂBNÂM                                                 

      .  عمود منصف هاي ضلع هاي هر مثلث همرسند:قضیه 

                                                                                               ؟  كدام يك از نقاط زير از سه رأس مثلث به يك فاصله است)مثال

                            نيمسازهاي داخلي  محل تلاقي  ) 4محل تلاقي عمودمنصف ها ) 3  محل تلاقي ميانه ها ) 2محل تلاقي ارتفاع ها ) 1

 در نتيجه محل تلاقي . صف يك پاره خط از دو سر آن پاره خط به يك فاصله است هر نقطه روي عمودمن.  صحيح است3گزينه : جواب 

                      . عمودمنصف ها از سه رأس مثلث به يك فاصله است

                                                      ؟  چند نقطه در صفحه مثلث وجود دارد كه از رأس هاي آن به يك فاصله باشد)20

1 ( 1    2 ( 3      3 ( 4      4 ( 5                                                                                          

                                .                                                                         مركز دايره محيطي مثلث جواب مسئله است.  درست است1گزينه : جواب 

ABC  ،ACAB در مثلث متساوي الساقين )مثال  8 وBCي همرسي عمودمنصف هاي اضلاع از قاعده برابر  ي نقطه  فاصله

                                                                                          ؟ ت، كدام اس  طول ساق مثلث به شرط آن كه از قاعده بزرگتر باشد.  است3

1 ( 5    2 ( 8      3 ( 25    4 ( 54                                                                                

ي همرسي عمودمنصف هاي سه ضلع مثلث باشد پس اين نقطه                                    نقطهO فرض كنيم .  صحيح است4 گزينه: جواب 

OAOCاز سه رأس مثلث به يك فاصله است درنتيجه   از طرفي در مثلث متساوي الساقين ABCدمنصف ضلع                             عمو

BC همان ارتفاع AH 3 است وOH .ي   لذا در مثلث قائم الزاويهOHC مي توان نوشت  :        

                       835525169222  OHOAAHOCHCOHOC 

                    5480806416222  ABAHBHAB:ABH 

ي همرسي عمودمنصف ها خارج مثلث قرار مي گيرد و طول ساق مثلث از قاعده   منفرجه باشد نقطهAلازم به ذكر است كه اگر زاويه 

       . كوچكتر خواهد بود
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ABC  ،ACAB در مثلث متساوي الساقين )مثال  8 وBCي همرسي عمودمنصف هاي اضلاع از قاعده برابر  ي نقطه  فاصله

                                                                                            ؟ ، كدام است  طول ساق مثلث به شرط آن كه از قاعده كوچكتر باشد.  است3

1 ( 5    2 ( 8      3 ( 52    4 ( 54                                                                           

                                د پس ي همرسي عمودمنصف هاي سه ضلع مثلث باش  نقطهO فرض كنيم .  صحيح است3گزينه : جواب 

OAOCاين نقطه از سه رأس مثلث به يك فاصله است درنتيجه   از طرفي در مثلث متساوي الساقين ABC                                        

         : مي توان نوشت OHCي   لذا در مثلث قائم الزاويه. 3OH است و AHارتفاع  همان امتداد BCعمودمنصف ضلع 

  2355525169222  OHOAAHOCOAOCHCOHOC  

                        522020416222  ABAHBHAB:ABH 
ي همرسي عمودمنصف ها درون مثلث قرار مي گيرد و طول ساق مثلث از قاعده   حاده باشد نقطهAلازم به ذكر است كه اگر زاويه 

      . بزرگتر خواهد بود

    .  سه ارتفاع هر مثلث همرسند:قضیه 
     .  همرسندنيمساز زاويه هاي داخلي در هر مثلث سه :قضیه 
     . ي رأس سوم همرسند لي زاويه در هر مثلث نيمسازهاي خارجي دو زاويه و نيمساز داخ:نکته 

                                    ؟ ي يك مثلث چند نقطه مي توان يافت كه از سه ضلع آن مثلث يا امتداد آنها به يك فاصله باشد  در صفحه)21

) 80ربي سراسري تجو68كنكور سراسري رياضي  (   4 ) 4      3 ) 3      2 ) 2    1 ) 1

ي يك مثلث نقطه اي كه از سه ضلع آن مثلث يا امتداد آنها به يك فاصله باشد محل همرسي   در صفحه.  است درست4گزينه : جواب 

 پس سه مركز دايره هاي محاطي بروني و يك مركز دايره محاطي دروني .  اين نقاط مركز دواير محاطي اند. نيمسازهاي داخلي آن است

     . جواب مسئله اند

      . ي مقابل به ضلع كوچكتر از زاويهاست ، بزرگتر  ي مقابل به ضلع بزرگتر ، آنگاه زاويه  ضلع نابرابر باشندر در مثلثي دواگ :قضیه 

                                    ؟ لث منفرجه است مثي ه كدام زاوي،  است7AC و 6BC و 3AB اضلاع ي ه اندازABC در مثلث )مثال

1 ( A    2 ( B      3 ( C      4 (                  هيچكدام               ) 69كنكور آزاد تجربي (

 ،  رو به رو به ضلع كوچكتري ه رو به رو به ضلع بزرگتر از زاويي ه زاوي، مثلثمي دانيم در هر : روش اول  .  صحيح است2گزينه : جواب 

ÂB̂ÂB̂BCAC و Ĉ:                                                      پس . بزرگتر است  و ĈB̂ABAC                 

                  :  كسينوس ها داريم ي هبا توجه به قضي: روش دوم 

                      902224536922  B̂BCABACBCAB 492 و AC           
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ACAB ميانه و ABC: AM اگر در مثلث :نکته  آنگاه .  باشد  :CÂMMÂB     

ACAB ميانه و ABC:AM در مثلث )مثال ؟  استهمواره درست كدام گزينه ،  مي باشد                                                                     

1 ( CÂMMÂB       2 ( CÂMMÂB                                 

3 ( CÂMMÂB       4 ( CÂMMÂB 2                                                          

 اين نقطه               .  مي ناميمD به اندازه خودش ادادمه داده و نقطه حاصل را M را از طرف نقطه AMانه مي .  صحيح است1گزينه : جواب 

CDMABM)ضزض(MD̂CMÂB)(                        .  وصل مي كنيمCرا به راس  1       

CÂMMÂB
)(),(

)(CÂMMD̂CACCD
ACD

ABCD   



212                                              

  )نامساوي مثلثي (.  مجموع طول هاي هر دو ضلع از طول ضلع سوم بزرگ تر است،  در هر مثلث:قضیه 

  .                                                                ضلع از طول ضلع سوم كوچكتر است در هر مثلث قدرمطلق تفاضل طول هاي هر دو:قضیه 

 طول ضلع سوم بزرگتر ضلع از دو هاي هر مجموع طول ، مثلث هر  در:) یا قضیه حمار(ی نامساوی مثلثی  قضیه

BCABACBCAB:ABC.       است دو ضلع از طول ضلع سوم كوچكتراين قدرمطلق تفاضل طول هاي و از       

ي اضلاع يك مثلث اند كه بزرگترين عدد از مجموع دو عدد ديگر   سه عدد حقيقي در صورتي اندازه :قضيه وجودي مثلث

                    .                                                                     كوچكتر باشد و يا كوچكترين عدد از قدرمطلق تفاضل دو عدد ديگر بزرگتر باشد

2 واحد و نسبت دو ضلع ديگر آن 9ي اضلاع مثلثي اعداد صحيح اند يك ضلع   اندازه)مثال
ي بزرگترين ضلع ممكن  ، اندازه  مي باشد1

                                                                                                              ؟                                                                                         كدام است

)             85هنر                                                                 (18  )4      17  )3      16  )2    14  )1

  ) نامساوي مثلثي (.  مجموع طول هاي هر دو ضلع از طول ضلع سوم بزرگ تر است، در هر مثلث.   صحيح است2 گزينه :اب جو

                      )          1 (xxx  992 

                      )             2 (992  xxx 

                      )            3 (xxx  329  

                       162893    xx
Zx

x)3 ( و)1(و ) 2( 

     

D 

M 
C B 

A 
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44 و x6 ، 7x سه پاره خط به طول هاي )مثال xمقادير .  اضلاع مثلثي هستند x؟  به كدام صورت است                                            

1 ( 39
11

 x  2 ( 33
5

 x    3 ( 32  x    4 ( 49
11

 x                ) 82كنكور سراسري رياضي              (

x                                        . درست است 1 گزينه:جواب 

xx

xx

xx














1

1044
707

006
 

39 طرفي از
11

3
117644
9
114467

34476
























x

xxxx

xxxx

xxxx

39  بايد در نتيجه
11

 x  باشد                                          .       

               ؟ ث در كدام محدوده قرار خواهد داشت ساق آن مثلي ه انداز.  سانتي متر است9 محيط يك مثلث متساوي الساقين برابر )مثال

                                                         5/4كتر از كوچ ) 4  5/4و  25/2بين  ) 3    6كوچكتر از  ) 2  6 و 3بين  ) 1

:  نامساوي مثلثي داريم ي ه بنا به قضي،  بناميمb آن را ي ه قاعدي ه و اندازa ساق مثلث را ي ه اگر انداز.  صحيح است3گزينه : جواب 

                             aaaabaabaabaa 49242220  

                             5425225249
5492

/a/
a/a

/aa









     

AA چنانچه :نکته   ، BB  و CC  سه ارتفاع مثلث ABC باشند داريم  :
CCBBAA 







 و برعكس                              111

دو وس معكبراي آنكه بتوانيم مثلثي با معلوم بودن سه ارتفاع آن رسم كنيم بايد معكوس هر ارتفاع از قدرمطلق تفاضل  :نتیجه 

به عبارت ديگر           .  معكوس دو ارتفاع ديگر كوچكتر باشدمجموع ارتفاع ديگر بزرگتر و از 
ahchbhahch

11111
       

                                              ؟                                                                          كدام است2 و 4 و 5 تعداد مثلث هاي ممكن با ارتفاع هاي )مثال
)  86هنر ( بيشمار                                                           )4      2  )3      1  )2     صفر )1

     :م  داشته باشيبراي آنكه بتوانيم مثلثي با معلوم بودن سه ارتفاع آن رسم كنيم بايد.   صحيح است1 گزينه :جواب 

                                   
ahchbhahch

11111
  

2
11


bh

5 و 
1

4
111


ahch
 ولي 

ahchbh

111
                                                                                                                 
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2 براي اين كه بتوانيم مثلثي رسم كنيم كه ارتفاع هاي آن m حدود )22
1

ah و 
mbh
1

 3 و
1

ch؟  كدام است،  باشند                  

1 ( 65
6

 m  2 ( 6
5

6
1

 m  3 ( 15
1

 m    4 ( 51  m                                                                   

 براي آنكه بتوانيم مثلثي با معلوم بودن سه ارتفاع آن رسم كنيم بايد معكوس هر ارتفاع از قدرمطلق .  صحيح است4گزينه : جواب 

            .  ع دو ارتفاع ديگر كوچكتر باشدرتفاع ديگر بزرگتر و از معكوس مجموتفاضل دو ا

                   51232311111
 mm

ahchbhahch
        

                                                                 :                                         آنگاه .  باشدABC اختياري داخل مثلث ي ه يك نقطM اگر :نکته 

ACABMCMBBC: الف                                                                                                                                                    

           .  كوچكتر استABC از محيط BMC محيط: ب 

                                                                                  ؟  كدام رابطه درست است.  باشدABC اختياري داخل مثلث ي ه يك نقطM اگر )مثال

1 ( CBCAMBMA     2 ( MCMBMA                                                              

3 ( MCMBMA       4 ( CBCAMBMA       ) 82كارداني به كارشناسي سراسري  (

CBCAMBMABC              :انيم  مي د.  صحيح است1گزينه : جواب                                             

 اگر هر يك از اين عددها از مجموع دو عدد ديگر ،  داده شده اندc و a ، bسه عدد حقيقي مثبت : قضیه وجودی مثلث 

     .  هستندc و a ، b آنگاه مثلثي وجود دارد كه ضلع هاي آن ، چكتر باشدكو

ي اضلاع يك مثلث اند كه بزرگترين عدد از مجموع دو عدد ديگر كوچكتر باشد و يا   سه عدد حقيقي در صورتي اندازه:نکته 

     . د از قدرمطلق تفاضل دو عدد ديگر بزرگتر باشدكوچكترين عد

                                                               . در هر مثلث مجموع سه ارتفاع از نصف محيط مثلث بزرگترو از محيط مثلث كوچكتر است :نکته 

    . است هر ضلع از مجموع ضلع هاي ديگركوچكتر ،  در هر چند ضلعي:نکته 

مجموع سه  و كوچكتر از از نصف مجموع سه ضلع مثلث سه راس آن بزرگتر نقطه درون مثلث از مجموع فاصله هاي هر :نکته 

ACBCABOCOBOAيعني . ضلع مثلث است
ACBCAB




2                                                        
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23 ، 3 مثلثي به طول اضلاع )23  22 و نقطه ،  واحد Mكدام عدد براي مجموع فواصل .  داخل مثلث تغيير مكان مي دهد 

                                                                                                                                            ؟  مورد قبول است،  از سه راس مثلثMنقطه 

1 ( 25   2 ( 4      3 ( 24    4 ( 8               )خارج از كشور88كنكور سراسري رياضي (

 نصف محيط مثلث  از سه راس مثلث M مجموع فواصل نقطه مثلث محيط                                   .  صحيح است3گزينه : جواب 

                                22233  مجموع فواصل نقطه  Mاز سه راس مثلث  


 2
22233             

                             8 مجموع فواصل نقطه Mاز سه راس مثلث   4          

                                                . صف محيط آن بزرگتر و از محيط آن كوچكتر استدر هر متوازي الاضلاع مجموع دو قطر از ن:  الف :نکته 

                                                     . در هر چهارضلعي محدب مجموع دو قطر از نصف محيط آن بزرگتر و از محيط آن كوچكتر است: ب 

                                                                          .  دو قطر از مجموع دو ضلع روبه روي آن بزرگتر استدر هر چهارضلعي محدب مجموع: پ 

                                    . . . . . . . . . .  واحد است در اين صورت72 برابر ABCD محيط چهارضلعي محدب )مثال

1 ( 4824  BDAC    2 ( 7236  BDAC                            

3 ( 14472  BDAC    4 ( 9624  BDAC                                                                      

                      .  از نصف محيط آن بزرگتر و از محيط آن كوچكتر است در هر چهارضلعي محدب مجموع دو قطر.  صحيح است2گزينه : جواب 

 وارد بر ضلع ي ه طول ميان. رسم كرده ايم)  استABC مثلث ي ه طول ميانam (am2 و c و bمثلثي با طول سه ضلع  )مثال

am2؟  كدام است                                                                                                                                                                                             

1 ( a    2 ( a2      3 ( 2
a      4 ( 2

cb             )               77كنكور آزاد رياضي (

MAAM را طوري اختيار مي كنيم كه A ي ه نقط، اده امتداد دM را از طرف AMميانه  .  صحيح است3گزينه  :جواب   

                ABACMBAAMC
)ضزض(

M̂M̂

CMBM

MAAM

 













 

21
                                         

AABدر مثلث   ، سه ضلع برابر با b و c و am2 وارد بر ضلع ي همي باشند و ميان am2 ، پاره خط BM                              است 

2و مي دانيم 
a

MCBM  .      

B 

D 

A 

C 

M A C 

B A 

@jozveh_nub

@jozveh_nub



﴿﴿  

 

 ٣۵     سيد محسن زنوززاده                          1399-1400:سال تحصيلي             )     گزاره (1 پايه دهم فصل1ندسه مطالبي در مورد ه

                                                            ؟ درست نيست كدام گزينه در مثلث ،  دو ضلع و ميانه وارد بر ضلع سوم باشندcm و b و aاگر  )مثال

1 ( 7a 6 وb 5 وcm    2 ( 5a 6 وb 7 وcm                                                           

3 ( 5a 6 وb 5 وcm    4 ( 6a 6 وb 5 وcm               )                          78كنكور آزاد رياضي( 

 C حاصل را ي ه خودش امتداد داده و نقطي ه به اندازM را از طرف CM ي ه ميانABC در مثلث .  صحيح است2گزينه  :جواب 

CBACMBCAMC    . مي ناميم
)ضزض(

M̂M̂

AMBM

MCCM

 













 

21
                                         

CCBدر مثلث   ، سه ضلع برابر با  a و b و cm  مي باشند بنا به قضيه حمار در اين مثلث داريم :cmba 2 .                            

كوچكتر و از نصف قدرمطلق تفاضل دو ضلع مجاور آن بزرگتر  هر ميانه از نصف مجموع دو ضلع مجاور آن ، در هر مثلث :نکته 

22 آنگاه  باشدABCميانه مثلث AM اگر يعني. است
ACAB

AM
ACAB 




                                                               

:                                                                                                                             آنگاه مثلث 4cm و 10b و 6a در مثلث )مثال

) 84ي كنكور آزاد رياض(                            . وجود ندارد ) 4  . ه الزاويه استمنفرج ) 3  . قائم الزاويه است ) 2 . حاده الزاويه است ) 1

cmCMميانه.صحيح است3گزينه:جواب را از طرف Mي ه امتداد داده نقط D1( را طوري اختيار مي كنيم كه (MDCM  

      )(BDACDMBAMC
)ضزض(

M̂M̂

MBAM

MDCM

2
21







 














        

       909010  BĈABĈDBD 8 وCD 6  و BC:BCD                                           

؟                                                                باشدمي تواندكدام  طول ميانه وارد بر ضلع سوم 7AC و 9BC در مثلثي طول اضلاع )24

) 91كنكور آزاد رياضي عصر                                     (10 ) 4      8 ) 3      3 ) 2    1 ) 1

چكتر و از نصف                                                         ، هر ميانه از نصف مجموع دو ضلع مجاور آن كو در هر مثلث.   صحيح است2گزينه : جواب 

812.           قدرمطلق تفاضل دو ضلع مجاور آن بزرگتر است
79

2
79







CMCM                                                        

 . ط مثلث كوچكتر است در هر مثلث مجموع سه ميانه از محي:نکته 

M 
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